



网友所见  
之不平、所遇之  
不公,只要一键  
上传新华社客  
户端“全民拍”,  
新华社记者将  
跟进报道

『拍  
料』  
集装  
箱

# 我在石家庄,我来告诉你他是谁

昨天,我拍的一张泥手的照片刷屏了。同事杨益航告诉我,看到照片的时候,他脑子里就响起《为了谁》的旋律。

这只手的主人叫王岩,是石家庄黄庄公寓隔离场地工地上的拌泥工,正定县吴兴村人。

拌泥工做什么呢?

他们把混凝土搅拌车上倾泻下来的水泥,搅拌均匀。伴随着发动机的轰鸣和哗哗的流淌声,工人们高声喊着司机调整车的位置,把一车车混凝土服服帖帖地铺在地面上,隔离板房就可以在水泥地面上搭建起来了。

现场的工人,大多穿着马甲,但王岩穿着不一样的马甲。一般的马甲上有荧光条,夜间施工的时候,有安全提醒的作用。马甲上还会印着单位的名字,可以很方便地识别工人属于哪个部分。王岩和同事们穿的马甲,后背上用马克笔手写着“吴兴村支援队”几个字。

我问王岩,你们这个支援队,队长是谁?他指了指旁边一位敦实的小伙子。我就和他交谈起来。

队长叫张锋,是石家庄正定县新安镇吴兴村人。听说县里要建隔离用的场地,他就主动联系工地上的工人,组织村民成立了队伍,带着家伙来了。

我问他名字怎么写,他说是雷锋的锋。

他说,很多人想来,但这个活儿苦啊,我只选了这些能吃苦的兄弟。

## 融媒故事

扫描二维码,认识更多  
疫情中默默付出的无名英雄



1月17日,工人在石家庄黄庄公寓隔离场所项目工地施工。新华社记者邢广利摄



这几天都是日夜不停地干。

饿了先找开方便面,盒饭几点送来就几点吃。

困得不行了,就在面包车上休息一会儿。

我登上他的面包车参观了一下,是工地上最常见的国产七座面包车。前挡风散落着生锈的螺丝和沾满油污的手套。后排的座椅缝隙,还摆着备用的零件。

他们用的设备叫混凝土振平尺,俗称“振尺”。加上汽油之后,这个尺子通过高速振动,把混凝土的表面抹平。

临走的时候我问他:工钱能保证么?张锋说,这个时候,还说什么钱不钱的,先把活干了再说,国家还能亏了我们不成?

工地上的风越来越大,大风裹着沙尘,

打到脸上,生疼。迎着风睁不开眼,我就转过身来等这阵沙尘过去再走。不能倒着走,因为工地上到处都是沟和坑。

转身钻进已经矗立起来的板房,风沙小了很多,这里又是另外一番场景:工人们热火朝天地安装门窗,工程师对着手机核对图纸,角落里还有人盖着纸箱子睡着了……

我能带你认识王岩,但其他人呢?

我不可能记录每位建设者的面容。

此时此刻,有医生护士穿着防护服和病毒赛跑,有警察昼夜守护在高速路口,还有社区工作者奔波在邻里间……

昨夜,我收到了藁城好友、电力工人曹亚伟等设备的时候在寒夜里拍的满天星星。她说手机冻没电了,但是卡口上的小哥把充电宝借给她用,很温暖。

昨夜,我的同学吴君才发来消息说,他也来增援石家庄了,他们天津急救中心的医生,住在马路对面的酒店。我说要采访他,他说不行,我们这里太危险了……

我们看到了

他们冻伤的双手

他们疲惫的身躯

他们布满血丝的双眼

但他们从来没跟我说过自己多伟大

甚至他们都不觉得自己伟大

但就是这一个一个的坚守

成就了大家在网上发出的惊呼、赞叹

成就了我们看到的一个个奇迹

所有的我们

都应该记住他们

因为

他们也是我们

他们就是我们

邢广利

2021年1月18日于石家庄

## 小学对面开洗浴中心?

位于江西省九江市的极地·盛世名都楼盘与双峰小学濂溪校区隔街对望,楼盘售楼部已被开发商改建为大型洗浴中心,目前正在高薪招聘技师等工作人员。

根据《中华人民共和国未成年人保护法》规定,中小学校园周边不得设置营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所。爆料人质疑,开发商在小学附近开设洗浴中心,是否合规?

## 开荒造田也搞形式主义?

湖南省怀化市沅陵县清浪乡网友爆料称,当地乡政府曾号召老百姓开荒造田,并承诺开荒一亩补助数千元,导致很多不适合造田的地方也被开荒。

然而,政府承诺的补助村民没有拿到手。并且由于留守乡间的大多为老人和小孩,没有劳动能力,开荒出来的田地很多也没有种植作物,就此荒废了。事后当地百姓找到乡政府,乡政府说钱被县里截留了。当地老百姓反映了许久,这个问题都没有得到解决。

## 没有站牌的公交站台?

网友爆料称,湖南省长沙市湘府路万丽路口桥下道路绿化带处是一处公交车等候点,过往公交车频繁在此上下客,却没有设置任何车站标识牌,也没有相关候车硬件设施。

爆料人介绍,因为这一地点两侧均有车行道路,在这里等车必须跨越一条行车道,既存在交通安全隐患,又有损城市形象,希望有关部门关注,尽早规范管理。

## 电商拍卖引流售假?

近日,记者调查发现,不少售假商家利用淘宝等电商平台的拍卖机制,将拍卖商品当作引流手段。在这些价格低廉的奢侈品拍卖界面,商家并不介绍产品详情,而是醒目地将微信号标注在商品图片上,以此引流。

记者发现,这类淘宝店铺并无客服值守,即便有买家自行拍下商品,最终也会因为竞拍不成功或卖家关闭订单而终止交易。事实上,真正的买卖行为发生在微信上,商家正是通过这一途径大量出售仿冒奢侈品包包。也有商家证实,此举是为了逃避电商平台的监管,避免因售假被封店。

## 市政安全隐患没人管?

2020年12月30日中午,上海一位市民骑电瓶车在闵行区吴中路上正常行驶时,被掉落的广告宣传栏砸晕在地。随后,110和120陆续赶到现场,当事人在医院缝了十几针,没有生命危险。

据了解,砸晕当事人的广告宣传栏属于市政设施。如今,半个多月过去了,当事人仍然躺在床上静养,而吴中路上这些“伤人的设备”是否还会让下一个人受伤?

## 挡土墙塌方砸了车不赔?

据网友爆料,海南省陵水县椰林镇政府在中央民族大学附属中学(陵水分校)修建的车棚区域外侧挡土墙部分塌方,导致车棚区域地面塌陷,教师停放在周围的私家车均受到不同程度的损坏。

爆料人介绍,该挡土墙由椰林镇政府负责建设。《中华人民共和国民法典》第一千二百五十二条规定:建筑物、构筑物或者其他设施倒塌、塌陷造成他人损害的,由建设单位与施工单位承担连带责任,但是建设单位与施工单位能够证明不存在质量缺陷的除外。

目前,事故发生已四个多月,但陵水县教育局和椰林镇当地政府仍未给予明确答复,没有公布赔偿方案进行赔偿。

整理:本报记者郑明鸿

# 为农民工建取暖点,为何换来“冷脸”

本报记者向定杰

新华社客户端“全民拍”栏目近日发布《农民工取暖棚,“热度”还差了几度》,报道了在贵州省贵阳市街头,相关部门为让进城打零工的农民工温暖过冬,在路上搭建了部分临时取暖棚,并配备了插线板、电暖炉,然而部分农民工却依然喜欢自行用木材等烧火取暖。

本是抵御风寒的暖心之举,群众为何不领情?透过这件小事,再次启示城市治理只有下足绣花功夫,才能更有温度和人情味。

## 电炉增加了,然而新问题又来了

1月11日,贵州省贵阳市迎来降雪天气。当一些市民在朋友圈晒雪景时,部分农民工甚至来不及为生计发愁,因为当务之急要先解决取暖问题——如果感冒生病,势必耽误出工、影响收入。

在云岩区大营路万东花园小区门口,一顶取暖棚突兀地出现在人行道上,它两面透风,为了防止被吹倒,一边还用绳子拴在大树上。从毕节市织金县老家来贵阳将近十年的刘华和8个工友就挤在里面。

记者走近看到,他们把竹子编制的背篼当作坐凳,围在一个铁皮油漆桶旁,里面柴火烧得正旺。为打发时间,他们还把政府配备的电暖炉横放,上面搭一块木板,变成了打扑克的桌子。

“一个小电炉根本不够用,不暖和。”刘华一边将手靠近火苗一边说。其余的工友们也纷纷插话,有的反映受疫情影响、生意惨淡,马上要回家过年了,可是没挣到钱,现在只能捡建筑工地上废木材和居民丢弃的旧家具烧火。

随后,记者又来到了百花山路的一个小区门口。虽然墙上挂着横幅,上面写着“严厉谴责并抵制聚众烤火取暖,破坏环境的不文明行为”,同时一辆城管车上有两名执法人员就在一旁守着,但电炉还是成为摆设,棚子里冒出火光。

记者在周边查看、询问市民后发现,这里



1月11日,部分农民工在贵阳市云岩区大营路一处取暖点烤火。本报记者向定杰摄

发生过冲突,农民工露天烧火曾被城管制止。公路对面的花坛、广场,薄薄的一层积雪上,还堆着未燃完的木柴,烧过的灰烬也没有打扫干净。

1月14日,贵阳气温已经回升,记者再次走访了上述两个地点,发现取暖棚外观的字样有所涂改,从农民工取暖点变成了农民工关爱点,里面也都增加了一个电炉。

不过,其中一个点里面空无一人,大家都在不远处晒太阳;另一个点,两个电炉一个开着却没人烤,一个已损坏,唯一的一张沙发还被一人卧倒霸占。

马路上烧柴火历史久,一朝夕难改变

“对于群众反映的问题,我们很快增加了取暖设备。”云岩区大营路街道办事处主任祖正辉表示,他们设置了很多不固定的取暖点,天气暖和的时候有的就撤了,今后再用时会更加严格地管理,考虑得更细致。

据了解,地处云贵高原的贵州素有“天无三日晴”之说,省会贵阳一到秋冬季就很湿冷,俗称为“背篼”的农民工在大马路上烤柴火也是由来已久。

记者查阅相关资料发现,贵阳特有的背篼文化产生于改革开放初期。刚开始,在贵阳的打零工者还以四川人为主,他们不仅凭借吃苦耐劳站稳了脚跟,还靠帮人搬运东西过上了好日子。这种示范作用很快促使贵州本地人也迈开脚步,走出大山、走上街头。

经过数十年演变,如今贵阳的“背篼”已如同重庆的“棒棒”一样,成为一道独特的市井风景。

“天寒地冻的时候,他们可能觉得像农村一样,生火冒烟可以找到一点家的感觉。”祖正辉说,这种现象随着城市发展也在日益衰落,以前主干道上也有,现在基本只在背街小巷可以看到了。

不过,这并不意味着日常管理的压力变小。以大营路街道为例,这里由三个社区合而为一,辖区有23个居委会,常住人口就有15.16万,其中大营坡一带是贵阳出了名的流动人口聚集地。在创文创卫的过程中,社区工作人员在劝导时与“背篼们”起冲突是常事。

路边烧柴火也给附近住户及道路环境带来影响。

部分小区居民表示,除了烧木头,有时候

也不知道烧的是什么东西,会闻到刺鼻的味道,冒出的浓烟也会把墙熏黑。

一位环卫阿姨也说,农民工每天生火烤火之后,又不收拾干净,导致自己被扣工资。“肯定有影响,但他们不烧不烤又不行。”在万东花园小区门口摆摊的一位老人感慨。

## 期盼暖心服务做细做实,相关探索可资借鉴

记者调研发现,农民工在人行道上烧柴取暖污染空气,有碍市容,且存在一定安全隐患。为改变这种散乱无序的状态,近年来贵阳试图通过搭建取暖棚,用电炉予以取代。然而,要实现规范管理,诸多细节仍需完善。

针对这一问题,基层已经有了一些探索。比如南明区综合行政执法局提出了“721工作法”,即争取让70%的问题用服务手段解决,20%的问题用管理手段解决,10%的问题用执法手段解决。

一些居委会也专门安排人员到现场看护,有的贴出了警示牌,告诫农民工在棚内不得有私搭乱接电线、随地吐痰、吸烟饮酒赌博、躺卧过夜居住、燃烧明火等行为;有的张贴了招工信息,方便这些灵活就业人员找到稳定工作;有的提供烤火盆、钢炭,农民工饿了还能烤洋芋吃。

记者了解到,近年来各级工会牵头,也在贵阳城区建设了不少户外劳动者综合服务站,其中很多设在银行网点内。对于这种到更舒适场所取暖的建议,很多农民工表示会影响揽活,不愿前往。

“这是个城市治理的难题,也是发展过程中留下的顽疾。”祖正辉说,部分进城务工人员由于知识结构、生活习惯的差异,难以适应城市的规则和秩序,但随着时代发展,情况肯定有所改善。他还建议,如有可能,其实可以把这些人员整合在一个劳务公司中,尝试通过网络接单。

一些网友表示,办好农民工取暖点虽然只是一件小事,却体现出一个城市的温度。怎么让取暖点持续发挥作用,考验着管理者的智慧。刘华等农民工也希望,必要时,相关部门能组织捐赠一些棉衣等物资给他们,这样或许可以少一点烟熏火燎。

在一堆篝火旁,“背篼们”等待雇主召唤时拉着家常、吸着土烟、织着毛衣、玩着手机,可当有行人路过,他们的眼神有时会变得复杂,仿佛在等待一种希望。

## “全民拍”追踪



扫描二维码,一起来  
关心这些“打工人”的  
冷暖